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01. A membrana plasmatica ¢ o limite da vida, a fronteira que separa a célula viva de sen
ambiente ¢ controla o trifego de dentro para fora e de fora para dentro da célula, Assinale
a alternativa correta relacionada com a fungio desia estrutura

(A) as membranas celulares sho mosaicos fluidoes.

(B) os lipidios ¢ as proteinas s3o os ingredientes bisicos das membranas, embora
carboidratos também sejam importantes,

(C) variagies na composico lipidica da membrana celular de muitas espécies parecem ser
adapizgoes evolutivas que mantém a fluidez adequada da membrana sob condigoes
ambientais especificas.

(1) ma endocitose, as células absorvem moléoulas bioldgicas e matéria particulada,
formando novas vesiculas a partic dan membrana plasmitica. Embora as proteinas
envolvidas nesse processo sejam diferentes, os eventos da endocitose assemelham-se ao
processo reverso de exocilose.

(2. Leia as descrighes abaixo:

| - Rede complexa de filamentos proteicos, consistindo em microtibulos e filamentos
de actina.

11 - Camada rica em pectina entre duas eélulas, une eélulas adjacentes.

I - Constituidos por pilhas de sacos membranosos e achatados, processa e “empacota™
substiincias para secregiio e para uso da propria célula,

IV — Contém enzimas para uma variedade de processos, como fotorrespiragio ¢ a
comversio de lipidios em sacarose,

(A) T refere-se ao vacOolo que junto com as mitocdndrias sio locais responsiveis pela
sintese de proteinas.

(B) Il refere-se aos peroxissomos (também chamados microcorpos) que contém enzimas
usadas em uma variedade de processos, como a fotorrespiragio ¢ a conversdo de lipidios
€I SACArose,

(C) I refere-se mo nicleo celular, que controla as atividades celulares. Armarcna a
informagio gengtica,

(D) 1V refere-se aos peroxissomos gue sdo circundados por uma dnica membrana,
Algumas vezes conlém corpos proteicos na forma cristaling.

(3, Os peroxissomos (também chamados microcorpos) sio organclas esféricas que
apresentam uma dnica membrana e com diimetro variando de 0,5 a 1,5 micrdmetros. Tém
conteiido granular, o qual pode conter um corpo formado por proteinas, algumas vezes na
torma cristaling. Sobre os peroxissomos é correto afirmar que:

(A) a0 contrino dos plastidios ¢ mitocondrnias, os peroxissomoes nido possuem DNA e
ribossemos, devendo assim importar as substincias requeridas para a sua replicaghio e
todas as suas proteinas,

(B) tém membranas internas, que tém papel importante na foterrespiraciio,

(L) como os plastidios € as mitocondrias nio apresentam movimento deniro da célula,

(I} a0 contririo dos plastidios ¢ mitocdndrias, os peroxissomos possuem DNA e
rbassomos, devendo assimy importar as substincias requeridas para a sua replicagio e
todas as suns proteinas.,



o

[F1 do teste escrito da especialidade de Magistério Biologin  Data: 28092021 |

4, Dentre os plastidies, os cloroplastos assumem papel de destaque, pois estio
diretamente envolvidos na sintese de aminodcidos e dcidos praxos. Sobre os plastidios &
carreto afirmar que:

(A) os plastidios sfio envolvidos por uma dnica membrana, que recebe o nome de
filacoide.

(R) eada plastidio € envolvido por om envoltirio que consiste em duss membranas.
[nternaments o plastidio estd diferenciado em um sistema de membranas, que consiste em
estruturas achatadas em forma de sacos os filacoides e em uma matriz mais ou menos
homopénea denominado estroma.

{C) cada plastidio € envolvido por um envoltdno que consiste em duas membeanas.
Internamente o plastidio csté diferenciado em um sistema de membranas, que consiste em
estruturas achatadas em forma de sacos 08 estromas € em uma matriz mais ou mMenos
homogénea denominada filaceides.

(D} cada plastidio ¢ envolvido por uma Gnica membrana, Infernamente o plastidio estd
diferenciade em um sistema de membranas, que consisie em estruturas achatadas em
forma de sacos os esfromas ¢ em uma matriz mais ou menos homogénea denominada
tilacaides.

05. Leia o trecho a seguir, & responda o que se pede:

“Embora possa parecer mais um filme do que realidade, na mintscula ilha australiana de
Phillip, parte do grupe de ilhas Norfolk no Pacifice Sul, sua populagio de centopeias
pigantes {Cormocephalus coymei) pode matar ¢ comer até 3,700 filhotes de aves marinhas
a cada ano. (...} Isso poderia ter consequéncias importantes para a compreensio das
estruturas troficas em ilhas e comp as comunidades de vertebrados se formam, talvez
cspecialmente em ilhas, onde o gigantismo de artrépodes ¢ comum ¢ 05 processos
evirlutivos t#m permitido que invertebrados ocupem noves nichos ccologicos (Miguel
Jorge, TFLScience, 2021). As alternativas abaixo possuem relagio com micho ecoligieo,
com a excegao de:

(A) o nicho ecolbgico de uma espécie é a soma dos recursos bidlicos e abidticos utilizados
por ela no seu ambiente.

(B} ndo hi duas espécics exatamente iguais, porgue cada uma tem atributos diferentes de
forma ¢ fungic que determinam as condigiies que ela pode tolerar, como se alimenta ¢
cn0 cacapa de seus Innmigos,

{C) o nicho ecolagico refere-se ao local fisico habitado pelo organismo.

(D) duas espécies ndo podem coexistic permaneniemente em uma comunidade, se seos
nichos forem idénticos.

06. Faga a leitura dos textos a seguir, e responda o gue se pede:

1. Um artipo publicado na revista cientifica Diversity, mostra que as tartarugas
marinhas carrepam em seus caseos em média 34 mil individuos, como nematoides,
larvas de crusticeos e camardes (Corryn Wetzel, National Geographic. 2020,
Algumas espécies de tartarugas marinhas fazem uso de estagbes de limpeza
marinh, locais onde 0s organismos ¢ reunem para serem mpos por espécies de
peixes ¢ camaroes limpadores (Sandra Tavares, Projeto Tamar, 20017).

As relapdes coologicas presentes nos lexlos S8R0 respectivamente:

Isd

{A) parasitismo g comensalisma,
(B) inguilinismo e mutualismo.
{C) inquilinismo e comensalismo.
{D) mutualisma ¢ amensalismo.
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7. Os biomas aquaticos siio sistemas diversos ¢ dindmicos que cobrem a maior parte da
lerra. Muilos biomas aquaticos sfo fisica e quimicamente estratificados, vertical e
horizontalmente. Sobre a estratificagiio do ambiente agqudtico, & possivel afirmar que:

(A) as zonas eufdtica e afdtica juntas constituem a zona peldgica.

(B) no funde de todas essas zonas aqudticas, profimdas ou rasas, estd a zona abissal,
(T} a zona afitica ¢ onde ha luz suficiente para a fotossintese.

(D} a zona eufiica ¢ onde ocorre pouca penetracio de Juz,

(8. Ohserve a imagem a seguir da teia alimentar parcial do estudrio da Baia de Chesapeake
e marque a alternativa correta;

Fonte: Biologia de Campbell, Jane B, Reece.

(A} o5 robalos sio consumidores secundirios quando se alimentam de larvas de peixes ¢
de zooplincton.

(B) as urtigas-do-mar sio consumidores secundérios quando se alimentam de zooplincton
¢ consumidores tercidrios quando se alimentam de larvas de peixes.

() as larvas de peixes sio consumidores primérios quando se alimentam de zooplincton.
{[3) as urtigas-do-mar séo consumidores secundirios quando se alimentam de larvas de
peixes, ji 0s robalos sio consumidores tercidrios quando se alimentam de larvas de peixes.

(W, Ulm gene que mostra codomindneia: -

{A) tem ambos os alelos independentemente expressos no heterozigoto.
(B} tem um alelo dominante sobre o outro.

() 1em alelos fortemente ligados no mesmo cromossomo,

(2} tern alelos expressos ao mesmo tempo no desenvolvimento.

10, A combinagio XXY resulta na sindrome de Klinefelter, As pessoas com essa sindrome
A0 do sexo masculing, magras, tém comprometimento leve do Q1 e sdo estérels. Sobre 2
alteragio cromossomica dessa sindrome, € correto afirmar que se trata de:

(A} uma euploihia, porque hd mudanga em todo o conjunto de cromossomaos.
(B) uma aneuplodia, aumenta um tipo de cromossomo.

() uma monossoma.

(10} uma poliploidia.
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11, Uma genelicista isolow wm gene para uma caracteristica especilica em estudo. Ela
também isolon o mENA correspondente. Ela observou que o mRENA encontrado conteém
1.000 bases a menos do que a sequéncia de DNA. E correto afirmar que a geneticista
isolon o DNA errado?

(A) sim, o mRNA ¢ feito de um molde de DNA ¢ deve ter o mesme compnimento goe a
sequéncia do pene. '

(B) sim, 0 mRNA deve conter mais bases do que a sequéncia de DMA porque as bases que
flanqueiam o gene também 3o transeritas.

(C) ndo, o mRMNA final contém apenas exons, 08 introns foram remaovidos

(D) nfio, o mENA fol parcialmente degradado apds ser transcrito,

12. Leia o texto abaixo:

“lmagine visitar um zoologico repleto de animais jJa extintos, desde dinossaurcs a
mamutes. Para muitos, esse cendrio € um pesadelo. Para oulros, no entanto, pera muita
empolpacio. Mas, & medida que a ciéncia avanga isso pode se tornar realidade em breve,
Alguns pesquisadores, por éxemplo, j4 estio analisando como a clonagem de animais
poderia mudar a indistria do turismo em 20707 (Christine R., BBC, 2018), Quando se
pensa em clonagem ¢ comum lembrar-se de téenicas de laboratirio em que € possivel
produzir um individuo idéntico a outro. Entretanto, a formagio de clones é possivel
também na natureza por meio do processo de:

(A) reprodugio assistida,
(B} conjugagio,

() reprodugdio assexuada,
(13} reproducio sexuada,

13. Baleias pertencentes 4 subordem Mysticeti possuem cerdas bucais (placas flexiveis de
queratina) usadas para filirar o seu alimenio, que consisie em krill ¢ copépodos, Nos
Aamingos, o mecanismo de f{iltragio ¢ semelhante, esses animais apresentam uma
mandibula inferior prande com extremidade anierior curva, franjas cormeas inseridas na
mandibula superior e lingua grande € grossa, estruturas que permitem a retenglio de
pequenas animais, como anelideos, insetos ¢ moluscos presentes na dgua doce. As
caracteristicas fisicas dos dois animais que lhes conferem a capacidade de filtragio
mencionada no texto resultam de um fendmeno conbecido como:

(A evolucho convergenle.
i B) evolugiio divergente.
(C) isolamento reprodutivo.
(13} irradiagdo adaptativa,

14, Qeal dos seguintes fatores nido contribui para a especiagiio alopdtnca?

(A) a populagdo separada ¢ pequena e ocorre deriva gendética,

(B) a populagio isolada € exposta a pressdes de selegdo diferemes daquelas da populagic
ancestral

{C) mutagdes diferentes comegam a distinguir o pood génico das populagdes separadas.
(I3} o fluxo génico entre as duas populaghes € alto.
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15, Em um estudo, omitdlogos observaram que individuos de uma espécie de ave (espécie
A} comumente se alimentavam de sementes de varios tamanhos. A ilha onde a espécie A
ocoma fol colonizada por outra espécie de ave (espécie B). Individuos de B se
alimentavam de sementes prandes e eram mais eficientes que A na aquisicio deste recurso.
Com o passar dos anos, os omitdlogos observaram que o tamanhe médio do bico dos
individyos de A estava redurindo gradualmente. Considerando gue aves com  bicos
maiores conseguem se alimentar de sementes maiores, o processo de reduglio de bico
observado em A ¢ um exemplo de selecdio;

(A} direcional; o estabelecimento de individuos da espécie B representon uma pressio
seletiva que favoreceu individuos da espécie A com bicos pequenos.

(B} disruptiva: o estabelecimente de individuos da espéeie B representou uma pressio
seletiva que favorecen individuos da espécie A com bicos muite pequencs ou muito
grandes.

{C) estabilizadora: o estabelecimento de individuos da espécie B representou uma pressao
seletiva que favoreceu individuos da espécie A com bicos de tamanho intermedidrio.

(D) sexual; o estabelecimento de individuos da cspécic B aumentou a competicio entre
machos da espécie A por acesso ds fémeas.

16, A presenga ou auséncia de habitat adequado frequentemente determina a distribuigio
de uma popuelagiio, mas outros fatores, incluindo barteiras para o dispersfo, também tem
influéncia. Comportamentos que favorecem a dispersiio de uma populagio também
promovem, geralmente, a especiagio. E correto afimmar que, entre 0s comporiamentos que
costumam favorecer a especiagio, se inclui:

{A) a ocupacdo de novos nichos.
{B) a territorialidade.

{C) o cuidado com a prole.

{ID) o sedentansmo.

17. As brivfitas constituem trés filos de plantas pequenas e estruturalmente simples, Sobre
esse grupo de plantas ¢ correto afirmar que:

(A) seus pametdfilos sSio sempre nutricionalmente independentes dos esporafitos,
enguanto os espordfitos estio permanentemente fixados aos gametSfitos ¢ dependem deles
para nutri¢ho, pelo menos por algum temipo no inicie do desenvolvimento do embrido.

(B) seus gametolitos nem sempre sdo nutricionalmente independentes dos esporafitos,
enquanto 05 espordfitos estio permanenternente fixados aos pametdfitos e nio dependem
deles para nuinigio, pele menos por algum tempe no inicio do desenvolvimento do
embridn.

(C) o0s drglios scxvais masculinos, os arqueginios, ¢ os femininos, anteridios, nio
apresentam camadas protetoras de células,

(I3 as celulas dos tecidos das briofitas ndo sfo interconectadas por plasmodesmos.
Entretanto sua ocorréncia nas briofitas assemelha-se nos das plantas vasculares, uma vez
quc apresentam um componente mterno conhecido como desmotiabulo.
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18, As plantas vasculares s3o caracterizadas por possuirem os tecidos vasculares xilema e
floema, os quais contribuiram para o sucesso destas planias na ocupaglo do ambiente
terrestre. Sobre as traquedfitas ¢ incomreto alirmar gue:

(A) todas as plantas vasculares exibem uma a alternincia de geraghes heteromorficas
(com lormato diferente), na qual o espordfito é maior, complexo e nutricionalmente
independente do gametofito,

(B) as rinidéfitas foram um prupo de plantas homosporadas com esporingios terminais, sfio
as proviveis ancestrais das trimerafitas.

(C) as equisetdfitas s8o todas helerosporadas e atualmente representadas por virias
espleies do género Egquisetumn.

([} o filo Zosterophyllophyta sio exclusivamente fosseis; proximamente relacionado com
as lredfitas,

19. Sobre o Reino vegetal é correto afirmar que:

{A) todas as plantas sfo autdirofas ¢ obtém seu alimento a partir do processo fisico-
quimico denominado de fotessintese.

(B) algumas espécies de angiospermas podem possuir pouca ou nenhurma elorofila,

{C) nas angiospermas a porgio do oviro onde s¢ originam os dvulos e na qual eles se
mantém fixados até a maturidade ¢ denominada estigma.

(I}) as gimnospermas atuais compreendem trés filos: Coniferophyta, Cycadophyta e
Ginkgophyta,

20, A primeira estrutura a emergir da semente & a raiz, possibilitando a plintula fixar-se no

solo e absorver dgua. Isto reflete as duas principais fungtes da raiz: fixagio e absorcio.
Assinale a opcio incorreta sobre as raizes:

(A) estiio associadas & condugio e armazenamento de nutrientes.

{B) os horménios (principalmente citocininas ¢ piberelinas) sintetizados nas regifes
meristematicas das ralzes sio transportados para as partes aéreas, onde estimulam o
crescimento € o desenvolvimento.

(C) as raizes adreas sAo raizes adventicias produzidas por estruturas que estiio acima do
solo. As rafzes acreas de algumas plantas atuam como as raizes-escora para a funglio de
suparte, como no milho.

(D) as raizes nio necessitam de oxigénio para a respiragiio, por cssa raziio as plantas vivem
em solos bem drenados ¢, consequentemente, com espagos para armazenamento de ar,

21. Analises cladisticas de fOsseis de aves e répteis indicam que as aves perlencem ao
prup de dinossauros saurisquios bipedes chamados teropodes. Paleomologos chineses
tem descoberto fdsseis de terdpodes emplumados que estio langando luz sobre a origem
das aves. Virias espécies de dinossauros estio estreilamente relacionadas ds aves,
Apresentavam penas com vexilos, e uma gama mais ampla de espécies filamentosas. Esses
achados implicam que:

(A) a8 penas nio evoluiram muite antes do voo potente,

(B} as penas estavam relacionadas & ectolermia, portanto, tinham come fungdo o
isolamento (Ermico.

(C) as penas ndo estavam relacionadas 4 ectotermia, portanto, ndo tinham eomo funciio o
Isolamento térmicao.

{13} as primeiras penas tinham como fungiio o isolamento Wrmico, & camuflagem e a
exibicio para a cortc,
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22, O ancestral comum mais recente dos anfibios ¢ dos ammiotas existentes viven hia cerca
de 350 milhdes de anos. Mo for encontrade até o momente nenhum fBsst] de ovo
amnidtico daquele tempo, portanto, ndo ¢ possivel dizer quando o ovo amnidtico evoluio,
Sobre 0 ovoe amnidtico assinale a alternativa correta!

(A) o alantoide € um saco de armazenamento para cerfos residucs metabobicos produzidos
pelo embrido.

(B} o imnic ¢ a membrana alantoide trocam gases entre o embrifio e o ar

(C) o saco vilelinice ¢ a membrana alantoide trocam gases entre o embrifio ¢ o ar.

([Y} o saco vitelinico contém a pema, ¢, uma reserva de residuos metabdlicos produzidos
pelo embrido.

23, Assim como as aves, os mamiferos geralmente tém o cérebro maior do gue outros
vertebrados de tamanho equivalente, e muitas sfo capazes de aprender. E come nas aves, a
duracdo relativamente longa do cuidado parental se estende, a fim de que a progénie
aprenda habilidades importantes para a sobrevivéncia pels observagio dos pais. Sobre esse
grupo de organismos ¢ correto afirmar gue;

(A} o5 mamiferos pertencem a um grupo de amniotas diapsideos.

() o5 mamiferos pertencem a um gropo de amniotas sinapsideos.

() os mamiferos verdadeiros surgiram durante o Tridssico {(200-143 milhdes de anos
alrids) e pertencem a um grupo de amniotas diapsideos,

(D} no final do Tréssico (ha 140 milhdes de anos), os trés principais linhogens de
mamiferos j& haviam surgido.

24, Ha cerca de 10 mil espécies de aves no mundo. Assim como os crocodilos, as aves sio
AreOssaUnos, mas guase todas as caracteristicas de sua anatomia foram modificadas em sua
adaptacio para o voo, Assinale a alternativa que contém apenas as adaptagbes associadas
a0 voo das aves.

(A} as penas sdo feitas de queratina o também encontrada nas escamas de outros réplets e
ausencia de bexiga.

() as ghnadas tanto de Bmeas como de machos sdo geralmente pequenas, excetuando
durante o estacZo de acasalamento.

() as penas sio feitas de gueratina [ também encontrada pas escamas de outros répieis e
presenca de cloaca, '

(D} somente as ponadas dos machos sio pequenas, excetuando durante a estagio de
acasalamento,

25, Em 2001, a OMS (Organizacio Mundial da Sadde) poblicou uma estratégia plobal
para conter a resisténcia antimicrobiana, Sobre a resisténcia antinuerobiana & corveto
afirmar gue esse termo se refere:

(A} a capacidade dos humanos de resistir aos antibidticos.

(13} a capacidade dos humanos de repelir bactérias.

(L) a capacidade das bactérias de resislir aos antibioticos,

(17} a capacidade das bacténas de s¢ enlraguecerem guando expostas a antibidticos,
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26, Quando uma pessoa estd doente ¢ comum alguém dizer que ela “pegou” uma virose
(doengas causadas por virus). De acordo com isso, marque apenas a altermativa gue
apresenta apenas doengas causadas por virus,

(A) Hepatite, rubéola ¢ raiva.
(B) Hepatite, dengue e cdlera.
() Raiva, dengue e gonorreia.
(I¥) Dengue, herpes & sifilis.

27. A seguir, sdo deseritas medidas que podem prevenir cerlas doencas:

[. Evitar o consumo de camne de boi ou poreo mal passada ¢ melhorar as condigbes de
higiene.
I, Combater o insete “harbeiro™, evitar moradias de "pau a pique” ou com condighes de
abrigar o inseto barbeiro em frestas e rachaduras;
. Combate a0 caramujo Biomphalaria glebrata ¢ evifar defecagio no chio (ou em
cdimegos e rios).
IV, Adicionar cloro i dgua depreparo 'de alimentos, deixar frulos e verduras imersos em
dgua com vinagre antes de ingeri-los.

As medidas [, 11, 11T e TV, correspendem respectivamente a:

(A) doenca de Chagas, esquistossomaose, leniase ¢ colera,
(B} chlera, doenga de Chagas, esquistossomose e colern.

() teniase, colera, doenga de Chagas € esquistossomose.
(D) teniase, doenga de Chagas, esquistossomose e oblera.

28, O coronavires (CoVs) o uma familia altamente diversa de virus, Eles infectam
humanos, outros mamiferos ¢ espécics de aves, incluindo gado e animais domédsticos e,
portanto, ndio =do apenas um desalio para a satde piblica, mas também uma preocupagio
veterindria ¢ econdmica, Os virus sio organismos conhecidos, principalmente, pelas vérias
doengas que desencadeiam. Entretanto, os virus possuemn outras caracteristicas mareantes,
tals come:

(A2 auséneia de material genético.

(B)a presenga de membrana celular formada t::-.'c]m.wﬂmr:nl: por proteings.
(C) aauséncia de célula.

(I3} a presenga de DNA protegido por wma membrana mchear.

29, Na fecundaciio. ocorre o encontro do espermatozoide com o ovicite secundino, no
interior do sistema reprodutor femininoa. A parte desse sistema onde, normalmente, ocone
a fecundacio é chamada de:

[ A ovariao,

(B} tuba utering.
(C) itero

(L3 colo uterineg.
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3. A placenta ¢ um Grgio que se desenvolve no liero durante a gravider. Sobre esse
orgdo ¢ comreto atinnar guoe:;

(A} ele protege o embrifio contra choques € evita sua desidratagio.

(B} atua apenas nas rocas asosas.

(C} ele delimita a chamada cavidade amnidtica, a qual apresenta em seu interior o liguido
AmniGtico.

() ele tem a funcio de protegio, nutrigio, respiragio, excregio e produgfio de horménios
importantes para a gravidesz.

31, E correto afinmar que na meiose:

(A) o nimero de cromossomao é reduzido de diploide para haploide.
(B) as cromdtides irmés em uma célula sofrendo meiose sio idénticas.
() crométides irmis se separam e seguem para lados opostos da célula durante a meiose 1.
(D) 0 nimero de cromossomos se mantém constante ao final do processo de meiose, -

32, Existem muntas células diferentes no corpo humano. Cada tipo pode desempenhar um
papel especifico. O processo que torma cada cflula diferente € conhecido  como

diferenciagio celular. Considerando um mesmo organismo, a diferenciagiio celular ocorre
devido:

(A) a mutagdes especificas.

(B) 2 expressdo distinta por parte do genoma,

(C) a diferenga de genes distintos em cada célula diferente,
{I}) a0 niimero distinto de cromossomos.

33, se uma molecula de Didxido de Carbono (CO5) liberada para o sangue em seu dedo do
pe esquerdo for expirada pelo seu nariz, ela deve passar através de todas as partes a seguir,
exceto:

{A) a vera pulmonar.
{B) a tragquena,

() o dtrio direito,

(V) o ventricole direito,

34. Dois componentes do suco gastrico realizam a digestio quimica, Um deles € o acido
clovidrieo (HCI), que rompe a matriz extracelular que une as células na came e no material
vegetal. As ligaghes expostas sio acometidas por wm segundo componente do suco
gastrico — a protease, ou enzima digestiva, denominada pepsina. A respeito do suco
gasirico, assinale a allernativa incorreta:

(A) o pH do suce gastrico situa-se em tomo de 2. acido o suficiente para dissolver pregos
de ferro ¢ matar algumas bactérias.

(B) Os componentes do suco gastrico sio produzides por dois tipos de células nas
glandulas gastricas do estbmago, as eélulas parietais e células absortivas,

() Ao contrario da maioria das enzimas, a pepsina funciona melhor em ambiente muito
dcido.

(D) o pH barxo desnatura (desdobra) proteinas no alimento, aumentando a exposigiio das
suas ligagoes peptidicas,
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35, Diante do estresse, o corpo ¢ o cérebro fleam em alerta: produzem adrenaling,
aumentam a frequéncia cardiaca e liberam mais horménios, como ¢ cortisol, O cortisol
aumenta o nivel de glicose sanguinca;

{A) aumentando apenas a gliconeogénese.

{B) aumentando a gliconeogénese e diminuindo a utilizaglo da glicose.

{C}) aumenando a gliconeogénese e a utilizagdo de glicose, com um aumento maior na
pliconsogénese do que na utilizagio de glicose,

(D) diminuindo apenas a utilizagio de glicose.

36. A urina ¢ formada nos rins, mais precisamente nos néfrons, O processo inicla-se com a
filtragdo do sangue na regido:

(A} da capsula de Bowman.

(R} do tdbulo renal.

() do mibule contorcido proximal,
(I3} da alga néfrica.

37. Reagdes quimicas compreendem as mudan¢as na maneira que os dlomos estio
arranjados, Nas reagdes, os dlomos se reorganizam para formar novos compostos, Como
as Momos, moléculas sio invisiveis a olho nu, recorremos as evidéncias perceplivers aos
nosses sentidos para verificar a ocorréncia ou nde de uma tramsformagio guimica, Marque
a alternativa que apresenta uma evidéneia de que esta ocorrendo uma reagio quimica:

{A) formagfio de montes de areia pela agiio dos ventos em dunas.

(B) estalo que s¢ ouve quando um pedago de corda tensionada s¢ rompe.
{C) & mau cheiro do leite que azedon.

{12} liberaghio de vapor na dgua fervente,

38, O teste de condutividade elétrica permite diferenciar solugdes eletroliticas de ndo
eletroliticas. Quando a solucio & eletrolitica, o resultade culmina no acendimento da
limpada, Baseado no conhecimento sobre fungdes inorganicas margue a allernaliva gue
indica o composto que quando em dgua, leva ao acendimento de uma lmpada no este de
condutividade elétrica.

|:_|IJ'I|_:| U';-m.
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39. Na fisica, uma onda é definida como uma perturbagio oscilante de alguma grandeza
fisica no espago € no tempo. Sobre ondas, indique 2 allernativa correta:

(A) podem 1ransporiar encreia, sem iransportar matéria.

(B) a velocidade de propagagaa do som nie depende do meio onde ele se propaga.

() ondas sonoras se propagan no vacuo.

(13} quanto maores a amplitade ¢ a energia de uma onda sonora, menor sua inlensidade.
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40, Considere que vocé estd viajando sentado (a) na poltrona de um Gnibus, pela BR-116,
indo em diregiio ao Rio de Janeiro. Marque a alternativa que mostra um referencial ao qual
vocé estd em repouso € outro referencial em relagio ao qual vocé cstd em movimento,
respectivamente,

(A} arvores € motorista do dnibus,

(B) solo do dnibus e a porta do dnibus.
(C) casas ¢ semaforos.

(T3} janela do dnibus e drvores.
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